

«Утверждаю»

Ректор ГОУ «Худжандского
государственного университета
имени академика Б. Гафурова»
д.и.н., профессор А. Усмонзода



03

2022

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры управления экономикой и маркетинга
Государственного образовательного учреждения «Худжандского
государственного университета имени академика Б. Гафурова»

Диссертация на тему «Организационно-экономические механизмы
развития регионального энергетического рынка (на примере Согдийской
области Республики Таджикистан)», на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и
территориальная экономика выполнена на кафедре управления экономикой и
маркетинга ГОУ “Худжандского Государственного университета имени
академика Б. Гафурова”.

Алиназарова Мавлуда Абдухасановна в 2009 году окончила Таджикский
государственный университет коммерции по специальности «Финансы и
кредит».

В период подготовки диссертации и по настоящее время Алиназарова
Мавлуда Абдухасановна является сотрудником Худжандского
Политехнического института Таджикского технического университета имени
академика М.С. Осими и работает на должности заместителя декана по
воспитательной работе инженерно-экономического факультета.

С 2018 года является соискателем кафедры управления экономикой и
маркетинга. Удостоверение №12 о сдаче кандидатских экзаменов выдано
15.10.2018 (история и философия науки), удостоверение №52 о сдаче
кандидатских экзаменов 05.12.2018 (английский язык).

Научный руководитель: доктор экономических наук, профессор Байматов Алиджон Азизович.

Тема диссертационной работы Алиназаровой Мавлуды Абдухасановны утверждена на заседании ученого совета Худжандского государственного университета имени Б. Гафурова (протокол №9, от 2 апреля 2018 г.).

По результатам рассмотрения диссертации на тему «Организационно-экономические механизмы развития регионального энергетического рынка (на примере Согдийской области Республики Таджикистан)» принято следующее заключение:

1. Оценка актуальности диссертационной работы.

Диссертационная работа является актуальной, имеет научную новизну, направлена на решение практических проблем, связанных с развитием энергетического рынка в целях удовлетворения спроса населения на энергетические товары.

В процессе формирования системы рыночных отношений особое внимание уделяется решению стратегической задачи обеспечения энергетической безопасности, в рамках которой формируется и развивается энергетический рынок страны.

Особенностью функционирования региональных энергетических рынков является то, что она происходит в условиях монопольного положения производителя, где государство определяет объемы потребления электроэнергии, тарифы, принципы ее распределения. Другая особенность связана с тем, что электроэнергию, как товар, невозможно сохранить или складировать, что сказывается на процессе удовлетворения спроса потребителей. В связи с этим процесс формирования организационно-экономического механизма, способствующего развитию энергетического рынка представляет важную научную проблему, решение которой связано с рационализацией потребления и уменьшения потерь электроэнергии в процессе ее передачи потребителям, равнозначно увеличению ее предложения на рынке.

2. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Результаты диссертационного исследования и основные научные положения, выдвигаемые на защиту, получены лично автором.

Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались на следующих международных конференциях: «Экономика и перспективы развития возобновляемых источников энергии в

РТ» (Худжанд, 2015 г.), «Региональная энергетика и электротехника: проблемы и решения» (Чебоксары, 2015 г.), «Перспективы и факторы обеспечения устойчивого развития экономики» (Худжанд, 2015 г.), «Экономика. Образование. Право. Научные исследования состояния современного общества» (Волгоград, 2016 г.), «Проблемы подготовки инженерно-технических кадров в условиях реформы высшего образования РТ» (Худжанд, 2017 г), «Наука – основа инновационного развития». (Душанбе, 2020 г.).

3. Степень достоверности научных результатов подтверждается использованием фундаментальных теоретических положений, научной экономической диагностики, эмпирического анализа, методов экспертных оценок, общенаучных и теоретических методов, экономико-математического моделирования и статистики, а также анализа результатов исследований зарубежных и отечественных авторов.

4. Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

- систематизированы концептуальные аспекты организационно-экономических механизмов развития и функционирования регионального энергетического рынка и дана авторская трактовка;
- обоснована множественность методических подходов к оценке регионального энергетического рынка; выделены индикаторы, характеризующие его развитие как со стороны спроса, так и со стороны предложения;
- доказано, что среди регионов страны Согдийская область занимает второе место по уровню потребления электроэнергии. Аргументирована зависимость потребления электроэнергии от развитости промышленного сектора и численности населения;
- разработана экономико-математическая модель к оценке динамики спроса потребителей электроэнергии под воздействием факторных переменных;
- выявлены проблемы в развитии регионального энергетического рынка, в частности: потеря электроэнергии, нехватка высококвалифицированных кадров; высокие цены;
- определены соотношения спроса и предложения на региональном рынке электроэнергии области, разработана стратегия позиционирования энергетических товаров на отдельных сегментах регионального энергетического рынка;

- разработан организационно-экономический механизм развития энергетического рынка.

5.Научное и практическое значение диссертационного исследования заключается в применении его результатов для определения направления развития энергетического рынка и оптимального энергоснабжения сети региона.

Результаты исследования могут быть использованы энергоснабжающими организациями и региональными органами государственной власти при разработке и осуществлении региональной и экономической политики с учётом развития рынка энергоносителей. Методика прогнозирования спроса и предложения на энергетическом рынке может быть использована в учебном процессе подготовки магистров направлению образования энергетики и группы специальностей электроэнергетика.

6. Ценность научных работ соискателя состоит в теоретическом и методологическом обосновании формирования и особенностей развития спроса и предложения на энергетическом рынке в условиях рыночной экономики, разработке научных и практических рекомендаций по совершенствованию организации его функционирования в энергетическом секторе.

7.Соответствие содержания диссертации избранной специальности. Новизна и результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям паспорта специальности ВАК 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Полнота изложения материалов диссертации в работах опубликованных соискателем. По теме диссертации опубликовано 11 печатных работ, в том числе 5 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ и ВАК Министерства образования и науки РФ.

Работы автора по темы диссертации

а) публикации в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Алиназарова, М.А. Функции товарных рынков и принципы их классификации [Текст] / М.А. Алиназарова // Вестник ТГУПБП. – Худжанд, 2015. – № 4(65). – С. 91–97.

[2-А]. Алиназарова, М.А. Оценка состояния рынка энергетических ресурсов Согдийской области и проблемы его развития [Текст] / М.А. Алиназарова // Экономика. Статистика. Информатика. Вестник УМО. – Москва, 2015. - № 5 (2015). – С. 87 – 89.

[3-А]. Алиназарова, М.А. Оценка потерь электроэнергии в электрических сетях Согдийской области Республики Таджикистан [Текст] / М.А. Алиназарова, И.И. Исломов // Журнал Экономика. Предпринимательство. Окружающая среда. (ЭПОС). – Москва, 2016. - № 2 (66). – С. 87 – 89.

[4-А]. Алиназарова, М.А. Группировка городов и районов Согдийской области в зависимости от электропотребления [Текст] / М.А. Алиназарова // Финансы. Экономика. Стратегия. Серия «Иновационная экономика: человеческое измерение». – Воронеж, 2018. – Том 15. № 4. – С. 18 – 23.

[5-А]. Алиназарова М.А. Совершенствование механизма регулирования электроэнергетической системы Республики Таджикистан [Текст] / А.А. Байматов, М.А. Алиназарова // Финансы. Экономика. Стратегия. Серия «Иновационная экономика: человеческое измерение». – Воронеж, 2020. – Том 17. № 11. – С. 12– 16.

б) публикации в других научных изданиях:

[6-А]. Алиназарова, М.А. Экономические стороны использования автономных источников энергии в быту при условии нехватках электроэнергии [Текст] / М.А. Алиназарова, И.И. Исломов // Перспективы и факторы обеспечения устойчивого развития экономики: Материалы II – ой международной научной конференции. – Худжанд, 2015. – С. 296 – 299.

[7-А]. Алиназарова, М.А. Проблемы потери электроэнергии в электрических сетях Согдийской области и пути его решения [Текст] / М.А. Алиназарова // Материалы республиканской научно – практической конференции: «Экономика и перспективы развития возобновляемых источников энергии в Республике Таджикистан». – Худжанд, 2015. С. 32 – 34.

[8-А]. Алиназарова, М.А. Анализ использования энергетических ресурсов и перспективы его развития: региональный аспект [Текст] / М.А. Алиназарова // Региональная энергетика и электротехника: проблемы и решения: сборник научных трудов. Выпуск XI. – Чебоксары, 2015. – С. 71 – 79.

[9-А]. Алиназарова, М.А. Цена, как фактор влияющий на потребление электроэнергии [Текст] / М.А. Алиназарова // Экономика. Образование. Право. Научные исследования и состояния современного общества: сборник научных трудов по материалам международной научно – практической конференции. – Волгоград, 2016. – С. 230-235.

[10-А]. Алиназарова, М.А. Меры снижения расхода электроэнергии 4 –х комнатной квартиры города Худжанда / Алиназарова М.А., И.И. Исломов // Республиканская научно – практическая конференция «Проблемы подготовки инженерно – технических кадров в условиях реформы высшего образования Республики Таджикистан». – Худжанд, 2017. – С.315-320.

[11-А]. Алиназарова, М. А. Перспектива конъюнктуры энергетического рынка Согдийской области в период до 2030 года [Текст] / М.А. Алиназарова // Республиканская научно-практическая конференция «Наука – основа инновационного развития». – Душанбе, 2020. - С.27-31.

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Диссертационное исследование соискателя Алиназаровой Мавлуды Абдухасановны на тему «Организационно-экономические механизмы развития регионального энергетического рынка (на примере Согдийской области Республики Таджикистан)» выполнено на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

2. Диссертационная работа Алиназаровой Мавлуды Абдухасановны на тему «Организационно-экономические механизмы развития регионального энергетического рынка (на примере Согдийской области Республики Таджикистан)» рекомендуется ко второй стадии экспертизы диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика.

3. Исполнение данного решения заседания кафедры возлагается на председателя, кандидата экономических наук, доцента Сатторову М.Р.

При голосовании по данному вопросу в общей численности присутствовали - 8 человек. Результаты голосования:

«за» - 8 человек;

«против» - нет;

«воздержалось» - нет.

Заключение принято на заседании кафедры управления экономикой и маркетинга ГОУ «Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова» от 29 марта 2022 года, протокол № 8/1.

Председатель заседания

к.э.н., доцент,

заведующий кафедрой управления

экономикой и маркетинга

Сатторова М.Р.

Секретарь заседания

к.п.н., доцент

Кодирова Г.А.

Заверяю подписи: Сатторовой М.Р., Кодировой Г.А.

Начальник кадрового департамента
и особых дел ГОУ «Худжандский
государственный университет имени
академика Б. Гафурова»



Наврузов Э.М.

Адрес: 735700, Республика Таджикистан,
Согдийская область, город Худжанд,
ГОУ «Худжандский государственный
университет имени академика
Бободжона Гафурова»,
проезд Мавлонбекова, 1

Аиназарова Миндуз Абдуллаевна в 2009 году окончила Таджикский государственный университет, специальность по специальности «Финансы и кредит».

В период подготовки диссертации и во настоящее время работает в Министерстве образования и науки Таджикской Республики в Кипчакском Политехническом институте Таджикского государственного университета имени академика М.С. Содиев и работает на должности старшего преподавателя по воспитательной работе химико-технологического факультета.

С 2010 года является профессором кафедры управления экономикой и маркетинга Университета №12 в сане кандидата экономических наук (2015-2016), кандидата в физико-математических науках, удостоенном звания кандидата педагогических наук (05.12.2018) (высшей категории).